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Vlaams Mensenrechteninstituut  -  Onafhankelijk meldpunt seksuele intimidatie

Verhalen van seksuele intimidatie en grensoverschrijdend gedrag volgen elkaar de laatste 
jaren in verschillende sectoren in sneltempo op. Naar aanleiding van opnieuw een reeks 
verklaringen uit de academische wereld omtrent grensoverschrijdend gedrag kondigde de 
minister in februari 2022 aan dat hij een onafhankelijk meldpunt voor klachten van 
seksuele intimidatie wil oprichten binnen het nieuwe Vlaams Mensenrechteninstituut. Op 
dit moment heeft de Genderkamer een dergelijk meldpunt, maar de minister zou alles 
willen bundelen binnen het Vlaams Mensenrechteninstituut. Op die manier zou het 
duidelijker moeten zijn voor de burger waar die terechtkan.

1. Wat is de stand van zaken van de uitwerking van dit nieuwe onafhankelijke meldpunt 
voor seksuele intimidatie? 

2. Wie zal het meldpunt coördineren? 

3. Op welke manier zal het meldpunt zich verhouden tot de meldpunten en hulplijnen die 
vandaag al bestaan? 

4. Zal dit nieuwe onafhankelijke meldpunt de volledige werking van het meldpunt van de 
Genderkamer overnemen?
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Het Vlaams Mensenrechteninstituut (hierna: VMRI) werd inmiddels opgericht via het 
decreet van 28 oktober 2022. Het VMRI heeft een breed mandaat inzake de bescherming 
en bevordering van alle mensenrechten binnen de Vlaamse bevoegdheden. Vanaf 15 maart 
2023 neemt het VMRI ook de fakkel over van de Genderkamer en Unia om als 
gelijkheidsorgaan klachten over discriminatie te ontvangen en behandelen, waarbij de 
beschermde discriminatiegronden van beide instellingen in het VMRI worden gebundeld. 

In de Vlaamse anti-discriminatiedecreten wordt seksuele intimidatie, alsook intimidatie op 
grond van één van de beschermde kenmerken (cf. artikel 17 van het 
gelijkekansendecreet), gedefinieerd als vorm van discriminatie, waarbij werd aangesloten 
bij de definities uit de Europese antidiscriminatierichtlijnen.   

Op basis van een discriminatieklacht bij het VMRI, kan een individueel traject worden 
opgestart met bemiddeling en – indien dat niet tot resultaat leidt – een oordeel van een 
gespecialiseerde geschillenkamer. In de eerste plaats wordt er dus nagegaan of er een 
individuele en/of structurele oplossing kan worden bereikt via bemiddeling. Er kunnen 
daarbij ook afspraken worden gemaakt over herstel zoals excuses of een 
schadevergoeding. Deze methodiek is geïnspireerd op de huidige werkwijze binnen de 
Genderkamer. Indien de bemiddeling niet tot resultaat leidt of kan leiden, kan de klacht 
echter nog worden voorgelegd aan de geschillenkamer. Die geschillenkamer zal beoordelen 
of er effectief sprake is van discriminatie (bv. in de vorm van (seksuele) intimidatie) en 
kan ook aanbevelingen formuleren aan een persoon die heeft gediscrimineerd. Dit 
bijkomend sluitstuk, dat nog niet was ingebed binnen de Genderkamer, zal de handhaving 
van de Vlaamse antidiscriminatiedecreten versterken. 

Niet elke vorm van (seksueel) grensoverschrijdend gedrag en geweld valt binnen de scope 
van de Vlaamse discriminatiedecreten of komt in aanmerking voor een individueel traject 
met bemiddeling en oordeelsvorming. In bepaalde gevallen zijn andersoortige vormen van 
begeleiding en (psychologische) opvang aangewezen. Momenteel wordt er, samen met de 
minister van Justitie en Handhaving een traject doorlopen om een extern meld- en 
opvolgpunt voor grensoverschrijdend gedrag aan te duiden, waar slachtoffers van alle 
Vlaamse sectoren terecht kunnen. Hierbij wordt bekeken hoe het VMRI en het agentschap 
Justitie en Handhaving kunnen samenwerken en complementair aan elkaar kunnen zijn 
zodat slachtoffers van grensoverschrijdend gedrag via één toegangspoort de nodige zorg 
en ondersteuning kunnen krijgen. De vooropgestelde timing om dit traject doorlopen te 
hebben is tegen de zomer van 2023. 

Met betrekking tot die meldingen, zal het VMRI slachtoffers doorverwijzen naar de juiste 
organen voor aanvullende of alternatieve begeleiding (bv. slachtofferhulp, zorgcentra 
seksueel geweld, politie, parket, intern meldpunt, Unia of Instituut voor de gelijkheid van 
vrouwen en mannen). 

De verdere vormgeving van deze wisselwerking wordt nog verder uitgetekend in 
samenspraak met de andere betrokken instellingen, organisaties en de bevoegde 
ministers, in functie van een vlotte toeleiding van slachtoffers naar de gepaste 
ondersteuning.  


